

# 義烏商報

权威 / 深度 / 可读 / 时尚



农历乙巳年五月廿二 2025年6月 星期二 总第8671期 今日4版

义乌商报社出版 新闻热线:0579-85381110  
国内统一连续出版物号CN33-0079 邮发代号31-78

爱义乌 触屏版

## 习近平抵达阿斯塔纳 出席第二届中国—中亚峰会

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者杨依军 张继业)当地时间6月16日中午,国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,出席第二届中国—中亚峰会。

习近平乘坐的专机进入哈萨克斯坦领空后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

习近平抵达阿斯塔纳扎尔巴耶夫国际机场时,托卡耶夫总统率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员热情迎接。身着盛装的哈萨克斯坦女青年向习近平献花。礼兵分列蓝地毯

两侧致敬,哈萨克斯坦少年儿童手持哈两国国旗热烈欢迎习近平到访。习近平在托卡耶夫陪同下观看仪仗队分列式,直升机悬挂哈两国旗从机场上空飞过。在机场贵宾楼内,两国元首共同欣赏哈萨克斯坦少年儿童的文艺表演。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席!”“中哈友谊万岁!”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。

### 锚定现代化 改革再深化

24.8亿元 创单月历史新高

## 前5月义乌保税物流中心一线进口持续上扬

### ■奋战二季度 拼抢上半场

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前,义乌保税物流中心外,等待入区的集卡车列成长龙,勾勒出“世界超市”的繁忙图景。据统计,今年1至5月,义乌保税物流中心实现一线进口额69.07亿元,同比增长49.2%。其中,5月单月实现一线进口额24.8亿元,同比增长149.7%,创历史新高。

近年来,义乌积极响应国家主动扩大进口的号召,借助新一轮国际贸易综合改革东风,加大“买全球”力度,扩大进口贸易。

“出发,前往宁波舟山港,目的地泰国。”在义乌保税物流中心二卡内,工作

人员正加紧换箱装车。发运计划显示,这批发黑在义乌保税物流中心完成换箱作业后,经公路运输至宁波舟山港,随后乘船转口至泰国,最终用于轮胎生产。这是义乌保税物流中心根据市场需求、创新需求、改革需求,积极探索“义新欧+B保+转口”新模式,服务于长三角地区企业,助力“中国品牌”出海的直观缩影。

今年,义乌保税物流中心叠加自贸区、综保区、跨境电商综试区、进口贸易促进创新示范区政策优势,创新开展“义新欧+B保”模式,打造浙江中欧班列(义新欧)回程货物的重要集散地。今年1至5月,“义新欧+B保”实现进口额

12亿元,同比增长20%,新增了铝锭、炭黑等进口品类。同时,依托“义乌—马尼拉”国际货运航线,推动“航空口岸+B保”联动发展。

义乌保税物流中心入驻企业还积极开展保健品、母婴用品、美妆洗护、服装鞋帽等进口商品业务。“‘618’大促是我们年中重要的业绩考核节点,我们提前两个月开始备货,从新西兰、澳大利亚、德国等国家进口了保健品、化妆品、母婴用品等商品,以应对海量订单。”义乌欧一供应链管理有限公司相关负责人蒋承栋告诉记者,“618”大促启动以来,日均订单峰值最高达5万单;公司还新增了服装鞋帽品类,仓库的产品每天都在出货,日均补货量在2~3个集装箱。

当前,全球贸易环境复杂多变,然而越来越多的企业仍坚定看好义乌,选

择义乌。今年,国际陆港集团持续推进招商工作,锚定药品、燕窝、机械设备等高附加值产品和有色金属、炭黑等大宗商品,深入开展招商引资、招大引强,持续扩大规模效应。截至目前,义乌保税物流中心已吸引进口企业50余家,其中亿元以上进口企业10余家。

为进一步提升入驻企业对RCEP进口优惠政策的知晓度,国际陆港集团联合义乌海关通过政策宣讲等形式,持续推进自贸协定优惠政策宣传,协助30余家企业享受RCEP政策红利;在通关保障方面,实行“7×24小时”通关服务,累计为600余辆货车提供夜间服务,保障进口货物“零延时”入区;此外,该集团出台吊箱费阶梯优惠、租金季付等政策,有效缓解企业资金压力,并积极组织园区企业参加国内大型展会,助力企业拓展订单。

### ■打造平安义乌 构建和谐社会

## 我市开展“安全宣传咨询日”活动

全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 今年6月是第24个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。昨日,由市委办和应急管理局主办、稠城街道承办的“安全宣传咨询日”活动,在义乌天地东广场举行。

现场,市应急管理局、市消防救援支队等安委会成员单位立足各自职能,聚焦查找身边安全隐患,开展安全生产法律法规和安全生产知识的宣教活动,引导群众正确识别和消除身边的安全隐患。其间,各相关部门通过展示消防设备和应急救援装备、摆放典型案例展板、设置咨询台、发放安全知识折页和手册等方式,向过往群众宣传普及生产安全、燃气安全、交通安全、反诈骗等多方面知识。

活动当天,除了在义乌天地东广场设立主会场外,各镇街还纷纷在各自辖区设立分会场,同步开展相关宣教活动。各镇街围绕此次主题开展安全宣传全屏传播,利用各类传播载体集中推送公益广告、短视频等,创新安全生产“五进”形式,广泛开展应急科普宣教活动,进一步增强社会公众安全意识。



## 义亭镇:安全宣传在身边

全媒体记者 何彦婕

本报讯 昨日上午,义亭镇“安全宣传咨询日”活动在五亭公园举行。

“灭火器使用要记住‘提、拔、握、压’四个步骤。”“电动自行车充电最好不要超过8小时。”活动现场,工作人

员通过悬挂宣传标语、摆放典型案例展板、发放安全知识折页和手册等形式,向群众普及安全知识。围绕“畅通生命通道”这一内容,工作人员详细讲解了生命通道标识的含义、识别方法及保持畅通的法律责任,并结合实际案例强调安全生产的重要性。

同时,各相关部门聚焦安全生产、消防安全、森林防火、交通安全、燃气安全及应急处置等热点问题,面对面解答群众关心的安全问题。现场还展示了消防设备和应急救援装备,让大家近距离了解应急工具的使用方法。

义亭镇相关负责人表示,本次活动通过多形式、多角度的宣传,进一步强化全民安全意识,营造“人人关注安全、人人参与安全”的良好氛围。据统计,此次活动共发放各类宣传资料及宣传品800余份,现场接受群众咨询3000余人次,营造了浓厚的安全宣传氛围。

## 福田街道:推动安全理念深入人心

全媒体记者 陈健贤

本报讯 昨日上午,福田街道荷塘社区桔泰服饰停车场及外围空地人头攒动。一场主题鲜明的“安全宣传咨询日”活动正在这里举行,吸引了周边居民、宗地管理员、企业职工、物业公司员工等百余人参与。

现场,一排排整齐划一的服务点如同“安全驿站”,将实用的知识和服务送到企业职工及社区居民身边。在平安反诈区,工作人员耐心讲解反诈、防溺水技巧;消防、安全生产与市场监管咨询台前,专业人员解答用电、用气及特种设备安全问题;垃圾分类宣传点,居民们仔细翻阅防台登革热知识;健康义诊区,医护

人员正忙着为居民测量血压、提供健康咨询;在消防设备展示区,大家主动向消防队员学习如何正确使用消防器材。

今年以来,福田街道紧扣模式优化、战队提升、协同共治、要素保障四个导向,迭代完善“18210”全域本质安全作战体系,推进机械伤害、压力容器、出租地下室等风险场景“小切口”

专项整治,全域3918家生产加工企业、10086户出租房等重点场所悉数纳入数字监管平台,实现自查与监督双闭环;在协同共治上,深化“周三集中夜查”机制,今年累计出动6720人次,整治电动自行车飞线充电3120处,隐患整改36579家,形成高压监管态势,有效将风险化解在萌芽状态。

### ■全力深化义乌国际贸易综合改革

通讯员 陆昕怡  
全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,义乌吉成报关代理有限公司通过进口货物“两步申报”新模式申报入口,申报了一批进口保健食品,货物已被顺利放行。该笔报关单成为义乌海关全面推广进口货物“两步申报”通关新模式后的首票报关单,标志着该新模式在义乌成功落地。

“从新的申报入口申报,不用再对‘是否涉税’等项目进行判断勾选,还可直接上传随附单据。”义乌吉成报关代理有限公司工作人员傅善超介绍,在新的界面中,录入手续得到了进一步简化,填报信息更加清晰明了,降低了出错的概率,提高了报关申报效率。

企业提到的新申报入口,是海关最新推行的“两步申报”改革优化新模式下更新的企业货物申报入口,更新后的“两步申报”与“一次申报、分步处置”申报界面已整合为统一的申报入口,企业申报将更加方便快捷。

作为“世界超市”,义乌综合保税区内汇聚了保税物流、跨境电商等多元业态的企业,对高效便捷的通关模式有着强烈需求。新申报模式无需等待概要申报等其他海关手续办结,即可在“单一窗口”进行完整申报。同时,企业无须额外关注货物放行状态,申报业务和进口计划更加灵活,大大提高了企业的物流周转效率,减少了货物通关环节仓储成本。

保障进口货物通关模式改革优化,是义乌海关配套落实义乌国际贸易综合改革标志性项目之一,在充分调研论证的基础上,义乌海关调整了机构职能成立“审单中心”,聚焦优化进口申报、优化单证审核、优化风险防控、优化准入门槛、优化实货监管、优化政策供给“六个优化”设计落地方案。为帮助企业深入了解、充分用好最新的进口通关模式,提升贸易便利化水平,改革模式落地前,义乌海关还针对义乌的进口商品结构修订了《单一窗口两步申报改革优化模式操作指引书》,为企业提供准确、高效的指导。

## 全省文旅领域梯度培育企业研讨活动在义举行

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 日前,2025全省文化和旅游领域梯度培育企业培训研讨活动在我市举行。2024年浙江省文旅梯度培育企业、数字文化梯度培育企业,以及浙江省文旅领域历史经典产业梯度培育企业领军型、骨干型、新锐型企业代表等参加活动。

培训研讨会上,省文化广电和旅游局、省经信厅、中国人民银行浙江省分行、国家开发银行浙江省分行等单位相关负责人,结合各自工作领域,分别解读了支持文旅企业发展的政策举措。宁波银行、华夏银行等金融机构工作人员,分别结合各自服务特色,有针对性地介绍部分文旅金融产品及文旅金融服务举措。

本次培训研讨会采用“1+1+8”立体化学习模式,1轮集中学习,1次现场教学,8场专题研讨。通过集中学习、现场教学及行业细分领域深度研讨交流活动,促进政府与企业之间、企业与企业之间、企业与市场之间的交流互动,充分把握文化和旅游产业发展形势及未来发展趋势,找准阻碍文化和旅游产业发展的政策堵点,为推动浙江文旅产业高质量发展拓宽了信息共享通道。

近年来,我市高度重视文化和旅游企业梯度培育工作,在浙江省文化和旅游企业梯度培育计划中,已有9家企业分别提升骨干型、领军型、核心类型,这些企业不仅成为我市文旅产业发展的生力军,更是全省梯度培育体系建设的生动实践者。

### ■导读

“银辉”映岁月 “银采”藏市井